## Воинам 249-й Эстонской стрелковой дивизии



Адрес: г. Чебаркуль, ул. Шоссейная НАДПИСЬ: «Воинам 249-й Эстонской стрелковой дивизии. Минувших лет святая память» ДАТА ОТКРЫТИЯ: 2018 год

Историческая справка: 249-я Эстонская стрелковая дивизия (2-го формирования), пехотное соединение в составе Вооружённых сил СССР во время Великой Отечественной войны. Формировалась с 10 февраля по 13 сентября 1941 Чебаркуле, как 423-я стрелковая дивизия, в марте 1942 переименована в 249-ю стрелковую дивизию. Сформирована как национальное формирование, её костяк составили бывшие офицеры эстонской армии, служащие истребительных батальонов, укомплектованных добровольцами из числа жителей Эстонии, мобилизованные в Красную Армию жители Эстонской ССР, эстонцы, проживавшие в СССР до 1940, и советские партийные работники, эвакуировавшиеся в начале войны вглубь Советского Союза. В составе дивизии около 80 % составляли этнические эстонцы, 20 % — русские, украинцы, белорусы, евреи и др. До декабря 1942 находилась в резерве. 13 октября 1942 начала переброску в действующую армию в

район Андреаполя. Затем вела боевые действия в составе 8-го Эстонского стрелкового корпуса вместе с 7-й Эстонской стрелковой дивизией. Участвовала в боевых действиях в составе 42-й и 1-й ударных армий. С 13 декабря 1942 в составе 8-го Эстонского стрелкового корпуса 3-й Ударной армии участвовала в штурме города и крепости Великие Луки. К началу боев, 12-го декабря в ней 10 482 человека. 25-го декабря в дивизии осталось 8866 человек, к 10-му января — 4459 человек. Участвовала в освобождении Великих Лук, Невеля, Нарвы, Тарту, принимала участие в Таллинской наступательной операции, ликвидации Курляндской группировки врага. Закончила войну на островах в Эстонии. 28 июня 1945 дивизия преобразована в 122-ю гвардейскую Эстонскую Краснознамённую стрелковую дивизию. В дальнейшем в боях участия не принимала. 12 мая 1946 расформирована.